

Не повсеместно обеспечивается надлежащий контроль за проведением тактико-строевых занятий и штабных тренировок с полным охватом личного состава, оказывается недостаточное управленческое влияние на совершенствование готовности сил и средств к действиям при чрезвычайных обстоятельствах, хотя вопросы состояния готовности сил и средств, привлекаемых к выполнению задач при чрезвычайных обстоятельствах, регулярно рассматриваются в ходе оперативных совещаний и коллегий. Вместе с тем мероприятия по совершенствованию планирования и подготовки к действиям при чрезвычайных обстоятельствах предлагаются недостаточно эффективные, а контроль их выполнения осуществляется бессистемно.

В ходе проведения тактико-строевых занятий могут не создаваться учебные места для отработки действий элементов группировки (служебных нарядов), отсутствовать графические документы, разработанные на топографических картах, используемые в процессе практического обучения личного состава.

Несовершенство подготовки сил и средств к действиям при чрезвычайных обстоятельствах в процессе обучения в ведомственных образовательных организациях приводит к тому, что сотрудники отдельных подразделений недостаточно владеют методиками подготовки и проведения тактико-специальных, командно-штабных учений, тактико-строевых занятий и штабных тренировок.

Встречается недоукомплектованность структурных подразделений (групп, отделений, отделов) правоохранительных органов, ответственных за организацию действий при возникновении чрезвычайных обстоятельств. В последние годы нагрузка на указанные подразделения возросла ввиду возложения на них функций по обеспечению антитеррористической защищенности объектов (территорий), что подразумевает организацию межведомственного взаимодействия, проведение дополнительных комиссионных обследований объектов, осуществление внезапных проверок и пр.

В современных условиях выполнения служебных задач подготовка сил и средств правоохранительных органов к действиям при возникновении чрезвычайных обстоятельств является одним из приоритетных направлений служебной деятельности, которому следует уделять особое внимание. Решение указанных проблем возможно при организации непрерывного и целенаправленного обучения сотрудников, всестороннего обеспечения подразделений (морально-психологического, материально-технического, тылового, медицинского и пр.).

УДК 796

Н.А. Михеев

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО ВАЖНЫХ ДВИГАТЕЛЬНЫХ ДЕЙСТВИЙ СОТРУДНИКОВ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В ПРОЦЕССЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ

Высокие требования к уровню специальной подготовленности сотрудников правоохранительных органов обусловлены сложившейся обстановкой в стране, наличием преступных элементов, антиобщественными мероприятиями.

Имеющееся рассогласование между уровнем специальных служебных качеств сотрудников правоохранительных органов и требованиями складывающейся обстановки в стране ведет к появлению социально значимой проблемы, одной из причин возникновения которой является ослабление внимания к постоянному поиску и внедрению в процесс подготовки сотрудников наиболее эффективных форм и методов обучения, что в результате может привести к ослаблению форм практических занятий. Например, объективные трудности освоения ударов руками и ногами, связанные со спецификой темы обучения, могут стать причиной сужения арсенала разучиваемых действий, которые в настоящее время включают в себя лишь базовые удары руками и ногами, используемые как отвлекающие и атакующие.

Рукопашный бой является частью большой боевой системы. Как и любая аналогичная система, он в своем арсенале должен содержать приемы, позволяющие вести эффективную борьбу в любых условиях и с любым противником. В смысле обширности арсенала приемов, призванных обеспечить решение такой задачи, рукопашный бой занимает совершенно особую позицию среди других единоборств, поскольку гармонично соединяет в себе элементы борьбы, бокса, восточных единоборств, фехтования, т. е. видов спорта с несходными биомеханическими структурами движений.

Таким образом, рукопашный бой – это интегративная боевая дисциплина, в которой находят место любые эффективные элементы нападения и защиты из любого вида единоборств.

Прежде всего необходимо помнить, что в теории и методике физического воспитания под техникой движений понимается способ выполнения двигательного действия, с помощью которого двигательная задача решается целесообразно и с относительно большой эффективностью.

Технику можно рассматривать в разных аспектах: как непосредственно действие, как характеристику качества выполнения упражнения и, наконец, как сведения о движении. Технику также можно понимать, с одной стороны, как способ конкретного движения, существующий в чем-то реальном исполнении, а с другой – как модель соревновательного действия. Данные две модели о представлении техники интерпретируют ее как отраженную в сознании идеальную модель реального действия. Надо сказать, что подход к проблеме с такой позиции оправдывает существование многих техник: образцовой, эталонной, начальной, переходной и т. п.

Поскольку техника движений нас интересует как предмет изучения ее структуры и особенностей с точки зрения оптимизации процесса обучения, понятие «техника двигательного действия» можно определить следующим образом: техника двигательного действия – это описание оптимального решения двигательной задачи, обоснованное требованиями биомеханики

действия и психологии его восприятия обучающимся, раскрывающее состав операций и основных опорных точек, необходимых и достаточных для формирования полной ориентировочной основы формируемого действия.

Говоря о технике рукопашного боя как спортивной дисциплине, необходимо прежде всего четко представлять характер двигательных задач этого вида единоборства, которые будут заключаться в обеспечении максимальной точности и силы движений при ограниченном времени решения двигательной задачи. В рукопашном бою двигательные задачи, как и в других единоборствах, отличаются нестандартностью смысла и условий, в связи с чем содержание основы и деталей действия может изменяться в зависимости от ситуации. В связи с этим дать однозначное определение техники рукопашного боя проблематично. Действительно, с одной стороны, необходимо оценивать технику в процессе ведения поединка, и в этом случае она неотделима от тактических вариантов последнего, а с другой – правомерно говорить о технике исполнения отдельных движений, например ударов, при обучении, где уровень освоения техники выступает в качестве меры оценки успешности процесса обучения.

Из вышеизложенного понятно, что если подходить к определению структуры рукопашного боя не только с точки зрения теории и методики физического воспитания, но и с точки зрения биомеханики, то в целом этот вид единоборства можно отнести к упражнениям с антагонистической программой движения, где успех одного человека неизменно оборачивается поражением другого. Таким образом, перед нами имеется достаточно большой исследовательский потенциал, который включает в себя изучение перечня технических приемов, используемых сотрудниками-спортсменами для достижения победы в соревновательном поединке по рукопашному бою, и методика развития специальных физических качеств у сотрудников-спортсменов, специализирующихся на прикладном рукопашном бою.

УДК 351.74

Р.В. Раево

АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ СРЕДСТВА СВЯЗЫВАНИЯ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ СОТРУДНИКАМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПРИ ОБЕСПЕЧЕНИИ ОХРАНЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА В ПЕРИОД ПРОВЕДЕНИЯ НЕСАНКЦИОНИРОВАННЫХ МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

Выполнение возложенных на сотрудников органов внутренних дел задач по охране общественного порядка нередко сопряжено с оказанием противодействия со стороны правонарушителей, поэтому сотрудники должны соблюдать меры личной безопасности. Это наиболее актуально в момент непосредственного задержания правонарушителей, а также после задержания и доставления правонарушителей в РУВД для дальнейшего проведения проверочных мероприятий.

Если в первом случае все зависит от уровня физической и тактической подготовки сотрудников, то во втором случае – от уровня их технической подготовки, а именно умения выполнять сковывание наручниками различными способами (обычный, ударный и смешанный), связывание ремнем или веревкой различными способами (восьмерка, удавка, обычная петля, стремля и др.). Классические методы выполнения сковывания наручниками и связывания ремнем (веревкой) являются эффективными при задержании от одного до трех правонарушителей.

Как показывает практика, обеспечение охраны общественного порядка при проведении несанкционированных массовых мероприятий часто сопровождается применением физической силы и специальных средств в отношении радикально настроенных граждан. В результате возникает необходимость задержания большого количества граждан. В таких условиях целесообразно использовать альтернативные средства ограничения подвижности рук задерживаемых правонарушителей.

В качестве альтернативных средств ограничения подвижности рук предлагается применять пластиковые хомуты (стяжки). Данный способ сковывания (стягивания) рук хорошо себя зарекомендовал при обеспечении охраны общественного порядка на несанкционированных массовых мероприятиях.

Для применения пластиковых хомутов (стяжек) необходимо, чтобы они соответствовали техническим требованиям: ширина не менее 10 мм, длина не менее 45 мм. Именно такие пластиковые хомуты (стяжки) не дадут возможности правонарушителю освободить руки, что позволит обеспечить личную безопасность сотрудников и иных граждан от противоправных действий правонарушителей.

Для предупреждения сопротивления со стороны правонарушителей при сковывании (стягивании) рук пластиковыми хомутами (стяжками) важно создать безопасное исходное положение, в котором будет находиться задерживаемое лицо: стоя с упором грудью в стену, руки за спиной, ладони наружу или лежа на животе, руки за спиной, ладони наружу.

В применении пластиковых хомутов (стяжек) имеется несколько положительных моментов, а именно: простота и практичность выполнения сковывания (стягивания) рук правонарушителей; малый вес, что позволяет сотрудникам брать с собой необходимое количество; относительно небольшая стоимость и возможность приобретения почти в любом хозяйственном магазине. При этом специального разрешения (лицензии) на их приобретение не требуется.

Таким образом, использование сотрудниками пластиковых хомутов (стяжек) при выполнении задач по охране общественного порядка позволит обеспечить личную безопасность сотрудников и иных граждан; более успешно выполнять поставленные задачи; не допускать распространения в отношении сотрудников информации, их дискредитирующей.

Правовое регулирование применения указанных средств связывания законодательно закреплено в Законе Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь». Кроме того, там же закреплены положения, предусматривающие категории лиц, в отношении которых применение пластиковых хомутов (стяжек) запрещено.